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 (نقاط   40 ) :التمرين الأول
 .  1،1،2،0 : تحمل الأرقام سوداءكرات  4:كرات لا نميز بينها عند اللمس منها 8على  يحتوي كيس

 . 2، 1،1،2 :  الأرقام كرات حمراء تحمل 4 و

 .نسحب ثلاث كرات في آن واحد من هذا الكيس (1

 :احتمال الحوادث التالية حسبا  -

A  " : الكرات المسحوبة تحمل نفس الرقم."  

B  :'' الكرات المسحوبة من نفس اللون." 

C  " :مها مختلفة مثنى مثنىقارالكرات المسحوبة أ" . 

2 )X  1هو المتغيّر العشوائي الذي يرفق بكل عملية سحب عدد الكرات التي تحمل رقم. 

 .حسب أمله الرياضياتيا، ثمّ  Xكتب قانون الاحتمال للمتغيّر العشوائي ا  -               

 .Xحسب التباين والانحراف المعياري للمتغير العشوائي ا  -               

 

 ( نقاط 45)   :يالتمرين الثان

نعتبر المتتالية nu
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استنتج أن  (ب nu  ثم أحسب نهايتها   ،متقاربة  . 

3)  nv
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 (نقاط  40: ) التمرين الثالث
2z² :المعادلة حل في (1 6z 17 0  . 

;O;u)تاانس الم تعامدالمعلم المالمستوي المنسوب إلى في (2 v)  

   :الترتيبلاحقاتها على  A  ،B ،Cالنقط لتكن 
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  عيّن(أ( 3
D
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zلاحقتي النقطتين DوEعلى الترتيب حتى يكون الرباعيBCDEمربعا مركزهA 

عيّن (ب   
1

( ) مجموعة النقطMمن المستوي حيث :  MD ME MB MC 10 2    

4)  
2

( ) مجموعة النقطMمن المستوي حيث: arg(z 4)
4


  

تنتمي إلى Bتحقق أن النقطة    
2

( )ثم عيّن المجموعة
2

( ).  

 

  (نقاط  47 : )التمرين الرابع
1)

 
( )

 
للدالة  التمثيل البياني

2xx e  و( ) المستقيم ذو 

4المعادلة      2y x  ؛ هي فاصلة نقطة تقاطع( )
 

)و )   .
 

 

g
: بـ  الدالة المعرفة على المجال   

2( ) 4 2xg x e x  . 

)بقراءة بيانية حدد وضعية  (أ )  بالنسبة إلى( )  على
 

،
 

)إشارة  xاستنتج حسب قيم ثم      )g x. 

0.16: تحقق أن ( ب 0.15   .  

f لتكن الدالة العددية (2 
 

 :  كما يلي المعرفة على  23 2 xf x x x e  . 

     
 fC تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد متاانس   ; ,O i j

 

 . 2cmوحدة الطول ،   ( )

fالدالة  اتنهاي أحسب (أ
 

 . و -عند 

برهن أنه من أجل كل عدد حقيقي (ب

 

 x 
 

 :  لدينا  2 ( )xf x e g x 
  

 . fالدالة  شكل جدول تغيراتثم 

لمنحنيا بيّن أنّ (3 fC  مائلا امقاربمستقيما يقبل D ثم أدرس وضعية  يُطلب تعيين معادلة له fC  بالنسبة لـ D. 
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أرسم المستقيم  (5 D والمنحنى fC    (  نأخذ( ) 3.07f   ).   

أثبت أن المنحنى   (أ (6 fC  يقبل مماسا موازيا للمستقيم D  يطلب تعيين معادلة له. 

بحيث تقبل المعادلة  mن بيانيا قيم الوسيط الحقيقيعيّ (ب f x x m  حلين متمايزين. 

 جدكامل بالتازئة تاستعمال ال، ب  عدد حقيقيx (أ (7
2

0

2

x

tte dt
 

 . 

ساحة الماحسب بدلالة   ، 0حقيقي أصغر تماما منعدد  (ب     A  لحيز المستوي المحدد بالمنحنىل fC  و             
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 نستعمل التوفيقات: كرات في آن واحد  3نسحب   (1
3:(8لـ عناصر من3توفيقة)عدد الحالات الممكنة

8 56C 
  :حساب احتمال الحوادث(أ
يات تحمل نفس الرقم Aالحادثة  -   :الحصول على ثلاث كر

 2تحمل الرقم  3أو  8كرات تحمل الرقم  3معناه 
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3 3

4 4

3

8

1

7


 

C C
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يات أرقامها مختلفة مثنى مثنىCالحادثة-  :الحصول على ثلاث كر
:أي كل الأرقام مختلفة
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2)X يات  المتغير العشوائي الذي يرفق بكل سحب عدد ال كر
 .تي تحمل الرقم ال
 :Xتعيين قانون الإحتمال للمتغير العشوائي(أ(2
 3و  2،  1،  0: الممكنة هي Xقيم. 
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 :20التمرينحل 
) 8)   البرهان بالتراجع أنه من أجل كل ع دد طبيعي غير

n    1معدوم 
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e
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e

e
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ومنـه  1p  صحيحة. 
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:لدينـا 
 

1
nu

e
1ومنه  <

nu
e

>
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1وبالتالي  
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ومنه
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استنتاج إتجاه تغير المتتالية * nu:  1لدينا 1n

n

u

u
+ 1ومنهn nu u

+ 

وبالتالي فإن المتتالية  nu على  تماما قصةانمت. 
استنتاج أن  (ب nu متقاربة : 

بما أن nu1ومحـدودة من الأسفل بـ متناقصة

e
   متقاربةفإنها 

nحساب*
n
lim u
 

1n+ نضع n
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 

    حيث 1;l  

إذن  f l l   ومنه
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البرهان على أن  (أ (3 nv  متتالية هندسية يطلب تعيي ن
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ومنه   nv  1متتالية هندسية أساسها
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 :00التمرينحل 
)2لدينا  : المعادلة  في  حل (1 ) 100 (10 )    i 
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 Aفي موقائ الساقين تساويم ABCالمثلث :طبيعة المثلث(ب
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)1تعيين طبيعة مجموعة النقط  ( ب )  : 
:لدينا 

 
4   MB MC MD ME MA

  
:لأن 

 (Aباعي ومرجح الجملة  مركز الر ( ;1),( ;1),( ;1),( ;1)B C D E) 

:معناه 
 
4 10 2MAومنه:
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إذن

 1( )هي الدائرة التي مركزهاA ونصف قطرها
 

5 2
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)2تنتمي إلى Bالتحقق أن( 4 )  : 

:تحقق العلاقة Bمعناه
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:تحقق العلاقة B :لدينا 
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:ومنه 
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)2المجموعة تعيين )  : 

 :لدينا arg 4
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 :وتعني ;
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)2إذن )
 

المستقيم نصفهي  AM والذي يشمل النقطةB

 Aباستثناء النقطة
   

 :00التمرينحل 
)تحديد وضعية  (أ(8 )  بالنسبة إلى( )  على : 

( )   يقع فوق( ) على المجال ; و تحت( )  على
 ;   و( )   يقطع( ) في النقطةA  ذات الفاصلة  

)إشارة xاستنتاج حسب قيم  * )g x 

0.16 التحقق أن (ب 0.15   : 
 :لدينا     0.16 0.15 0.017 0.05 0g g       
0.16 ومنه 0.15   . 

 :  لدينا  (2  23 2 xf x x x e     ،  fD  . 
fحساب نهايات الدالة  (أ

 : و -عند  

   2lim lim 3 2
 

    x

x x
f x x x e 

  23
lim lim 1 2
 

 
    






x

x x
f x x e

x 
 إثبات أنه من أجل كل عدد حقيقي( ب

 x لدينا
  2 ( )xf x e g x  : ولدينا  قابلة للاشتقاق على  fالدالة   

     2 2 2 2 22 4 2' 1 4      x x x xxe x e e e x ef x g x 
ومنه إشارة  f x من إشارة g x  إذن: 

fالدالة   تماما على المجال  متزايدة   ;  
تماما على المجال متناقصة و ;  

 : fجدول تغيرات الدالة 

 
المنحني تبيان أن   (3 fC يقبل مستقيما مقاربا مائلا D : 

لدينا 2lim 2 0x

x
x e


   و منه المستقيم D  ذو المعادلة

3y x  مستقيم مقارب للمنحني fC عند  .  
دراسة وضعية  * fC   بالنسبة ل D: 

لدينا   2( 3) 2 xf x x x e      و منه إشارة الفرق 
   ( 3)f x x     هي عكس إشارةx إذن  fC  يقع

تحت  D على المجال 0 ;و فوق D على المجال ;0 
و  fC   يقطع D في النقطة ذات الإحداثيات 0;3. 
 :تبيان أن  (4

22 6 3
( )

2 1

 



f

 



 : 

لدينا   0g   2:  معناه 4 2 0e        أي: 
2 1

4 2
e 


 :جدفن  fفي عبارة نعوض   

 

2

1
3 2

4

2 6 3

2 1

2

1
3

2 1

   


    


 



f   


 
 



 



 

 

4 

رسم المستقيم  (5 D والمنحنى fC   : 
 

 
 

إثبات أن  (أ (6  fC  يا للمستقيم يقبل مماسا مواز D : 

لدينا  ' 1f x   2تكافئ 22 4 0x xe x e    أي أن
 22 2 1 0xe x    2ومنه 1 0x    1إذن

2
x


 . 

ومنه  fC  يقبل مماسا T يا للمستقيم مواز D  عند النقطة

1ذات الفاصلة 

2

        1معادلته
3  y x

e
  . 

 : mعيين بيانيا قيم الوسيط الحقيقي ت (ب
يكون للمعادلة  f x x m  حلين متمايزين إذا و فقط إذا

1كان   
3 3m

e
   

2 :جادإي (أ (7

0

2

x

tte dt
 
: 

نضع      u t t   ،  22 tv t e    
و منه           1u t     ،  2tv t e       إذن 

       2

0
0 0

2 2 2 2

0
00

2 2

1

2

1 1

2 2

2

x x
xt

xx
x

t t x t

x x

te dt u t v t u t v t dt

te e dt xe e

xe e



   

 
      

 

 

 

 

المساحة ب بدلالة احس (ب A   : 

لدينا  fC يقع فوق المستقيم D على المجال ,0   ومنه 

      
0

2

0

2 2 2 2

0

1 1 1 1

2 2 2

2

2

3 x

x x

A f x x dx xe dx

xe e e e ua







 

   

 
  
 

 
    

 

  

 
  :  ومنه

      
  2 21 1 1

2 2 2
lim A lim e uae  

 
 

 

 
  


 
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 (نقاط 40) :التمرين الأول 
 سوداء   4و  حمراء ات يكر 6 يحتوي على1Uصندوق 

 . جميع الكرات متماثلة،    كرية زرقاء 1كرية سوداء  و  1و   حمراء ات يكر 3على يحتوي 2Uصندوق و 

.1Uعلى التوالي بدون إرجاع من  الصندوق  ت ياثلاث كر عشوائيا  نسحب (1 
 

 

 .صول على ثلاث كريات من نفس اللون حسب احتمال الحا  (ب      .شكل شجرة الإحتمال المناسبة لهذه الوضعية  ( أ     

 .على الأقل   كرية حمراءصول على حسب احتمال الحا (جـ    

.1Uالصندوق   آن واحد منيتين في كرعشوائيا  نسحب (2
 

 .2U  ية واحدة من الصندوقروك

 .السوداء المسحوبة المتغيّر العشوائي الذي يرفق بكل عملية سحب عدد الكرات  Xليكن

 التباين والانحراف المعياري   .حسب أمله الرياضياتيا (ب.                 ،  Xقانون الاحتمال للمتغيّر العشوائي  عين ( أ     

.2Uالصندوق   إلى  كرية حمراءnو .1Uالصندوق   كرية سوداء إلىnضيف  ن (3
  

        

.1Uالصندوق   منكرية واحدة من  حبنس
 

  .2U  ية واحدة من الصندوقروك

حتى يكون  nعين قيمة     ---:   حادثة الحصول على كريتن من نفس اللون Aلتكن       

3
( )

7
P A 

  (نقاط 40: )التمرين الثاني 
التمثيل البياني هـوقابل الشكل الم (1 C

  

المعرفة على المجال fللدالة 0 +,
 

 

  :   بـ  
2

2

+1

x
f x

x
   .   و  المستقيم ذو المعادلةy x=   م م م م مفي  ; ,O i j

  

.  

على المجالfتجاه تغير الدالة اأدرس   (أ 0 +,.

 

,1بين أنه إذا كان  (ب 3x  
 

فإن    1, 3f x  
 

 

. 

نعرف المتتالية  (2 nu
 

0: كما يلي =1u ومن أجل كلn ,     
 

 1n nu f u
+

=
 

. 

التمثيل البيانيباستعمال   (أ  C والمستقيم   0 مثل الحدودu   ,1u 
 

 على محور الفواصل دون حسابها مبرزا 2uو 

ضع تخمينا حول اتجاه تغير وتقارب المتتالية ، ثم خطوط التمثيل    nu . 

n   : 1برهن بالتراجع أنه من أجل كل عـدد طبيعي   (ب 3nu< <  . 

 ،   nبين أنه من أجل كل عـدد طبيعي (جـ 

 2

1
2

2 1

1

n n

n n

n

u u
u u

u


+

+
-

+
ثم استنتج اتجاه تغير المتتالية ،  nu . 

أناستنتج  (د nu  متقاربة . 

ةنعتبر المتتالي  (3 nvمن أجـل كل عـدد طبيعـي  ةالمعرفn بـ : 

2

23-

n
n

n

u
v

u
=  . 

برهـن أن   (أ nv   متتالية هندسية يطلب تعييـن أساسها وحدهـا الأول. 

nاحسب (جـ             . nبدلالة   nuثـم استنتج   ، nبدلالـة   nvأكتب عبارة  (ب
n
lim u
 

. 

npأحسب (4  :حيث n بدلالة 
 

    

2

0 1

2 2 2

0 1

..........

3 3 ........ 3

n

n

n

u u u
p

u u u

 


  
 

. 
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 ( نقاط 45 ) :التمرين الثالث
zالمعادلة ذات المجهول  حل في المجموعة   (أ( 1      ,  2 6 21 0.... Iz z  

  . 

: استنتج حلول المعادلة  (ب   
2

3 3 6 108 3 0.... IIz i z i     . 

ب المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس المستوي المركّفي   (2 ; ;O u v  نعتبر النقط A   ،B    ، C وD 

التي لواحقها على الترتيب   
23

i

Az e


     ،
23

i

Bz e




   ،3 2 3Cz i 
Dو    Cz z 

Aن أن النقط بيّ  (أ      ،B    ، C وD   تنتمي إلى نفس الدائرة  التي مركزها
  

3zذات اللاحقة     ويطلب تعيين 

  .نصف قطرها      

بين أن،  Oبالنسبة إلى المبدأ Dنظيرة النقطة Eلتكن النقطة (ب  
3-

-

i
C B

E B

z z
e

z z

 
 
  ،  ثم استنتج طبيعة المثلثBEC 

 . يطلب تعيين زوايته ، Cإلى  Eويحول النقطة  Bمركزه rن أنه يوجد دوران بيّ (3

التحويل النقطي نعتبر ( 4
 

Sالذي يرفق بكل نقطةM من المستوي ذات اللاحقةzالنقطةM   ذات اللاحقةz  حيث : 

 33 2 3
i

z i e z i




    . 

 . و حدد عناصره المميزة Sن طبيعة التحويلعيّ (أ

ن عيّ (ب    مجموعة النقطM  ذات اللاحقةz : التي تحقق       
2

A Bz z z z z z     . 

ن طبيعة المجموعةعيّ (جـ   صورة 
 

 . محددا عناصرها المميزة ،Sبالتحويل 

 (               نقاط 40: )  التمرين الرابع
1)  g  دالة معرفة على ;0 بـ          :  e

x

x
xg 

ln
 . 

g أدرس تغيرات الدالة  (أ
 
 .  

أحسب  (ب








e
g

1
ثم استنتج إشارة   xg  على ;0 . 

2) f  دالة معرفة على ;0 بـ        :   
21

ln
2

f x x e x e   . 

 fC  تعامد المعلم المتمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى   ; ,O  i j
 

( )  .  

من   xن أنه من أجل كل بيّ (أ ;0  :    f x g x   استنتج اتجاه تغير الدالة ،f المجال على  ;0
 

. 

fالدالة  اتعيّن نهاي (ب
 

  .ها جدول تغيرات لشك ثم  و 0عند 

أكتب معادلة المماس  (3 T  للمنحنى 
fC  1عند النقطة ذات الفاصلة . 

أدرس وضعية   (4 
fC  بالنسبة إلى T. 

أرسم  (5 T  و المنحنى 
fC   . 

6) h   الدالة المعرفة على ;0 كما يلي    :   
2

ln lnh x x x a x b   
 

 .عددان حقيقيان  bو a، حيث  

bو aن عيّ (أ
 

للدالة   دالة أصلية h بحيث تكون 2
ln xx

  
. 

بـ أحسب(ب
2cm ساحةالمAلحيز المستوي المحدد بالمنحنىل 

fCوالمستقيمات التي معادلاتها:

e
x

1
،1xوy e x e . 

 :  بـ  الدالة المعرفة على kلتكن  (7  2 1 22xk x e x e  
 

. 

لدينا   من xكل أثبت أنه من أجل  (أ   2xk x f e
 

. 

 .شكل جدول تغيراتها ثم  kن اتجاه تغير الدالة باستعمال مشتقة دالة مركبة عيّ  (ب
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  علوم تجريبية 3:المستوى
 

  ساممالجي ح: الأستاذ         
 :00التمرينحل 

I)0)  1صندوقUيات حمراء 6يحتوي على  سوداء4و كر
يات على التوالي بدون إرجاع   نسحب عشوائيا ثلاث كر

 :تشكيل شجرة الإحتمالات (أ

  
يات من نفس اللونا(أ   :حتمال الحصول على ثلاث كر

يات حمراء)معناه  يات سوداء)أو  (ثلاث كر  ( ثلاث كر
:ومن الشجرة نجد   Bنسمي الحادثة 

(6 5 4) (4 4 2) 120 24
( )

10 9 5720

1

8

     
  

 
P B 

ية حمراء على الأقل( ب   :احتمال الحصول على كر
ية8)الحصول على أي ي2)أو(كر  حمراء(اتيكر  3)أو(اتكر

عدم الحصول على أي وحادثتها العكسية هي  Cنسميها الحادثة
ية حمراء أي يات سوداء 3)كر  :Cولتكن الحادثة(كر

4):ومنه 3 2) 24
( )

10 9 8 307

1

20

 
  

 
P C 

) :ومنه ) 1 ( )
29

30
  P C P C 

يقة  إستعمال الترتيبات في الإجابة عن يمكننا  (2)طر
 السؤالين السابقين

II)0)1تين في آن واحد من الصندوقنسحب عشوائيا كريU 
ية واحدة من الصندوق   المتغير العشوائي الذيXليكن.  2Uوكر

يات السوداء المسحوبة   .يرفق بكل سحب عدد ال كر
 :Xتعيين قانون الإحتمال للمتغير العشوائي(أ(2
 3و  2،  1،  0: هي الممكنة Xقيم. 

 :بما أن السحب في آن واحد نستخدم التوفيقات 

 :عدد الحالات الممكنة
2 1

10 5 55 2245   C C 
لما  - X  سحب ) اء سودية عدم سحب أي كر  : 0
 ( 2Uمنداء غيرسو 1و 1Uمن حمراء2

 
2 1

6 4

2 1

10 5

2060

7
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2 525
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C C
P X

C C 
لما  - X  Uمنء حمرا1واء سود1)سحب  : 1

غير 1و 1
Uحمراء 2)أو(2Uمنداء سو
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P X
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لما  - X  Uمنسوداء 2)سحب  : 2
غير سوداء 1و 1

Uحمراء 1 وسوداء 1)أو(2Uمن
 ( 2Uمنسوداء 1 و 1
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P X
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لما - X  Uمنسوداء 2)سحب :3
 ( 2Uمنسوداء 1و 1
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2 1
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
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 :ومنه 

3 2 8 0 
ix 
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75
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 ( ) iP X x 
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 :20التمرينحل 
على المجالfدراسة إتجاه تغير الدالة (أ(8 0 +,  

قابلة للإشتقاق على المجال  fالدالة  0 +,  من أجل كل    و  
 0 +x  ,       : 

 2 2

2

1 1
f x =

x x


+ +
             

من أجل كل 0 +x  ,   ,  0f x  
متزايدة تماما على المجال  fومن ه الدالة  0 +,   

,1تبيان أنه إذا كان  (ب 3x  
 

فإن    1, 3f x  
 

 
,1لدينا  3x  

 
1ومنه   3x 

وبالتالي       1 3f f x f   ( لأن الدالةf   متزايدة 
تماما على         0 +, أي أنها تحافظ على ترتيبها  ) 

أي   1 2 3f x     يالتالي  فإنو  1, 3f x  
 

 
تمثيل الحدود (أ(2

0u   ,
1u   و

2u ور الفواصل  على مح: 
: لدينا  0 1,M u u

أي   0 11,M u
0       

Mنسق ط  0
على  وف ق ox , ث م نسقط النقطة المحصل

عليهـا عل ى Cوف ق oyفنحصل عل ىM
1

 
وهكذا نكرر نفس العملية  فنحصل عل ى 

2M  

 
المتتالية :التخمي ن  n

u 3متزايدة تمـامـا ومتقارب ة نح و 
    nالبرهان  بالتراجع على أنه من أجل كل ع دد طبيعي (ب

1فإن  3nu :    

نسمي  p n   1:  الخاصية 3nu    
  0من أجلn : لدينـا   =

0 1u 1و    = 1 3   
ومن ه   0p  صحيح ة. 
  نفرض أن p n  صحيحة م ن أجل ع دد طبيع يn 

1أي  3nu ونب ره ن صح ة 1p n 11أي + 3nu 
+

 
1لدينـا 3nu ومنه 1 3nf u (ب-8)حسب سؤال                                           
11أي    3nu 

أي أن         + 1p n  صحيحة  +
اذن    p n صحيحة م ن أجل كل ع دد طبيع يn 
،من nتبيان أنه من أجل كل  (ج

 
1

2 1

1

n n

n n

n

u u
u u

u


+

+
-

+ 
 :لدينا  nعدد طبيعي  من أجل كل

 

2

+1
2 2

2

2

2 12

1 1

2 1

1

n n nn
n n n

n n

n n

n

u u uu
u -u -u

u u

u u

u







+
=

+ +

+

+   

    

استنتاج إتجاه تغي ر المتتالية *   nu 
3nu: لدينا  nم ن أجل كل عدد طبيعي    2ومن ه 3nu   

2وبالتالي فإن  1 4nu           2ومنه 1 2nu    
2 وبالتالي 1 2nu   

      
22ومنه    1 0nu  

1nu: لدينا  nومن أجل كل       0وبالتاليnu   
ينتج أن 

  22 1 0n nu u + 
لدينا nوم ن أجل كل عدد طبيعي 

  
2 1 0nu +

  
ومن ه 

  
 2

2

2 1
0

1

n n

n

u u

u




+

+ 
أي

+1 0n nu u -   ومنه  المتتالية nu متزايدة تماما. 
استنتاج أن   (د nu   متقاربة:   

بما أن nuنإذ3ب  متزايدةومحدودة من الأعلى nuتقاربة م 
البرهان على أن /  أ /  3 nv متتالية هندسية  : 

 : لدينا  nمن أجل كل عدد طبيعي 
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2ومنه   
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 
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ومنه   nv  4متتالي ة هندسي ة أساسهاq وحدها الأول  =
2

0
0 2

0

1

3 2-

u
v

u
 

 
عبارة كتابة (ب

nv  بدلالةn 
2 1

0

1
4 2

2

n n n

nv v q      
 nبدلالة  nuاستنتاج * 

2

23-

n
n

n

u
v

u
تكافئ  = 2 23-n n nv u u=

    
3تكافئ   

1

n
n
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v
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v 
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ومنه   
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حساب   (ج 
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:   لدينـا 
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لدينـا 
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         3ومنهn
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 :00التمرينحل 
)8) المعادلة  حل في المجموعة   (أ

2 6 21 0z z   

   3 2 3 , 3 2 3S i i  . 
استنتاج حلول المعادلة  (ب II       : لدينا II تكافئ

   
2

3 3 6 3 3 21 0z i z i       
3ومنه 3 3 2 3z i i    3أو 3 3 2 3z i i    

3zومنه  i               3أو 3z i  
3zإذن  i             3أو 3z i  ومنه  

 3 , 3 3S i i   
تنتمي الى نفس  Dو A,B,Cتبيان أن النقط  (أ(2

الدائرة  C  ذات المركز 3ذات اللاحقةz  : 
3 3 2 3.AA z z i       و

2 3.B C D    النقط  و منهA,B,CوD  تنتمي
الى نفس الدائرة  C  ذات المركز 3  و طول نصف

2قطرها  3R  . 

3تبيان أن  (ب





i
C B

E B

z z
e

z z



    
 

3 :لدينا  2 3Dz i  3: ومنه 2 3Ez i  . 
3

1 3

2 2

i
C B

E B

z z
i e

z z




  
 

 :   BEC طبيعة المثلث

3: لدينا
i

C B

E B

z z
e

z z





 

 :يعني  

.

, .
3

BC BE

BE BC






 


ومنه  

.متقايس الأضلاع BECالمثلث
:Cالى  Eو يحول  Bمركزه  rإثبات أنه يوجد دوران  (3 

3
i

C B

E B

z z
e

z z







يعني   3
i

C B E Bz z e z z




    ومنه يوجد 

و زاويته  Bمركزه  rدوران 
3


  يحول النقطةE  الىC. 

 :و عناصره Sطبيعة  (أ(4
S  تشابه مباشر مركزه 3B i و زاويته

3


  2و نسبته. 

تعيين (ب  مجموعة النقطM ذات اللاحقةz التي
 :تحقق      

2
........A Bz z z z z z      : 

  تكافئ    
2

2 3z z z z i     



 

 

4 

أي أن    
22

2 3z z    2ومنه 3z z  
2 :أي أن  3M  ومنه مجموعة النقط   هي الدائرة

 C  ذات المركز 3  2و نصف قطرها 3R . 
طبيعة   (ج    صورة    بS و عناصرها: 

صورة الدائرة  C  بالتشابهS  هي دائرة C  مركزها 
6إذن  Sب   صورة  3 3z i   

2وطول نصف قطرها   2 2 3 4 3R R    . 
 :00التمرينحل 

8)*g  دالة معرفة على ;0  ب  :  e
x

x
xg 

ln  
 gدراسة تغيرات الدالة  (أ

 
0

lim
x

g x




  ، lim
x

g x e


 
g قابلة للإشتقاق على ;0      :  2

1 ln x
g x

x


  

  0g x         1تكافئ ln 0x     أي أنx e 
  0g x         1تكافئ ln 0x     أي أنx e   

 
ومنه إشارة  g x :  

 : جدول التغيرات *

 
gحساب (ب

e

 
 
 

واستنتاج إشارة 1 g x على ;0  
1

0g
e

 
 

   
ومنه إشارة  xg : 

2)f  دالة معرفة على ;0    ب      :
   

21
ln

2
f x x e x e    

من   xتبيان أنه من أجل كل (أ ;0:
   f x g x   

على المجال  fواستنتاج اتجاه تغير الدالة  ;0 
f  قابلة للاشتقاق على ;0 من أجل كل  و لديناx 

من   ;0 : 

   
1 1 ln

2 ln
2

x
f x x e e g x

x x
        

ومنه إشارة  f x هي نفس إشارة g x  إذن: 
fالدالة   0متناقصة تماما على المجال    ;

1

e

 
 
 

  

1ومتزايدة تماما على المجال 
;

e

 
 

  
fتعيين نهايات الدالة  (ب

 : و 0عند  
 *   

21
lim lim ln

2x x
f x x e x e

 

 
     

 
 ،

   
2

0 0

1
lim lim ln

2x x

f x x e x e
 

 

 
     

 
 

 :fجدول تغيرات الدالة  

 
كتابة معادلة المماس (3  T  للمنحنى 

fC  عند النقطة
         : 1 ذات الفاصلة  :T y e x e  

دراسة وضعية (4 
fC  بالنسبة إلى T: 

:      لدينا       
21

ln
2

f x e x e x    
من   xومنه من أجل كل    0 ;1 1;    لدينا:  
    0f x e x e    و    0f x e x e   من أجل

1x    إذن 
fC  يقع فوق T على المجالين 

   0 ;1 1;  و 
fC  يقطع T  في النقطة 1;0I . 

رسم /  5   T  و المنحنى 
fC   : 

 
  
 
 
 
 
 

 

 

 



 

 

5 

 
للدالة دالة أصليةhبحيث تكونbوaعيينت(أ(6  2

ln xx:  
تقبل الاشتقاق على  hالدالة  ;0  و من أجل كلx 
من   0 ;    لدينا :

     
2

ln 2 lnh x x a x a b      
ولدينا                  

2
lnh x x  

2بالمطابقة نجد    0

0

a

a b

 


 
2   :أي أن      

2

a

b

 


 
 : Aحساب المساحة *ب 

لدينا  fC يقع فوق المستقيم T 1على المجال
,1

e

 
 
 

ومنه  

      

  

1 1

1

1 1
2

1
2

1
ln

2

1
ln 2ln

1 5 2 5
2

2 2

2
2

e e

e

f x ex e dx

e
ua

e e

x dx

x x x

A
 



  

   


 




  
 





 

 

2ومنه  2 22 5 2 5
2 1 0.16

2

e e
cm cm cm

e e
A





   

:لدينا  من  xإثبات أنه من أجل كل *أ /7
   2xk x f e 
 : لدينا   من  xمن أجل كل 

     

 

2 22 2 2 2 1

2 2 1

1 1
ln 2

2 2

2

x x x x

x

x

x k x

f e e ee e e e

e e





     

   

 

 :  kتعيين اتجاه تغير الدالة / ب 
من   xو من أجل كل  تقبل الاشتقاق على  kالدالة 

:لدينا         2 2 22x x xfxk f e e e


      
 ومنه إشارة  xk  هي نفس إشارة 2xf e 
 2 0xf e      12تكافئx ee       1أي أن

2
x


 

  2 0xf e      2تكافئ 10 x ee       1أي أن

2
x


 

 :إذن 
 

kالدالة   ومنه  1متناقصة تماما على المجال   

2
;

  
 
 

  

;ومتزايدة تماما على المجال 
1

2




 
 
   

 :  kجدول تغيرات الدالة 
1 1 3

2 2
k f e

e

   
     

   
 
   

   

2

2

lim lim

lim lim

x

x x

x

x x

k x f e

k x f e

 

 

  

   

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 



 
ية                                                                          30الموضوع التجريبي رقم              فيفري بالحمادية 81ثانو

يل: دورة                                                                علوم تجريبية           0: الشعبة    1389 أفر
ياضيات      : اختبار في مادة  د 03سا و  30: المدة                                                                الر
 (نقاط  05: ) ول  التمرين الأ

): كرة بيضاء ، حيث  nيحتوي و عاء على  ( 2)n  َكرات خضراء ، نسحب عشوائيا  3كرات حمراء وَ  5و 

 .إحتمال سحب كرتين بيضاوين ؟  ما( 1:        و في آن واحد كرتين من الوعاء 

)نسمي  (2 )p n           بيّن أنّ  (أإحتمال سحب كرتين من نفس اللّون :

2 26
( )

( 8) )7(

n n
p n

n n
 . 

lim: أحسب  (ب   ( )
n

np  ثمّ فسّر النتيجة المحصّل عليها ،. 

إذا وجد في السحب  30DAفي البداية يدفع : ، يأتي لاعب و يقوم بنفس التجربة الأولى  4nفيما يلي نعتبر  (

 . 5DA، و إذا وجدهما من لونين مختلفين يكسب  40DAالكرتين من نفس اللون يكسب 

 .؟  Xما هي القيم الممكنة للمتغيّر العشوائي  (1    : للاعب  هو الربح الصافي  Xو ليكن المتغيّر العشوائي 

 .، ثمّ أحسب أمله الرياضي  Xأكتب قانون الإحتمال للمتغيّر العشوائي  (2

 : ، نسحب من الوعاء عشوائيا كرتين على التوالي و بدون إرجاع  2nفيما يلي نعتبر ( 

 .شكل شجرة الإحتمالات التي تنمذج التجربة  (1

 " .سحب كرة خضراء واحدة على الأقل : "  B، "  سحب كرتين من نفس اللون : "  A: أحسب إحتمال الحوادث (2

 .نفرض أنّ الكرية في السحبة الأولى كانت خضراء ، ما إحتمال أن تكون حمراء في السحبة الثانية ؟  (3

 (نقاط  04) : التمرين الثاني

f  بـ  ;0الدالة المعرفة على :
6 5

( )
2

x
f

x
x  و ليكن ،( )

f
C مستوي منسوب إلى معلم   في المنحني الممثل لها    

)متجانس متعامد و           ); ;O i j ،( yهوالمستقيم ذو المعادلة  ( x(أنظر الشكل ) 

 . ;0متزايدة تماما على المجال  fتحقّق أنّ الدالة  (

 )( )
n
u  متتالية معرفة بحدها الأول

0
1u 

: nوَ من أجل كل عدد طبيعي  
1

( )
n n

fu u . 

أنقل الشكل المقابل ثمّ مثل على محور الفواصل الحدود (أ (1
0
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1
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2
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3
u  

)ضع تخمينا حول إتجاه تغيّر المتتالية  (ب    )
n
u  وَ تقاربها. 

n  :1برهن أنّه من أجل كل عدد طبيعي  (2 5
n
u .   

)أدرس إتجاه تغيّر المتتالية  (3  )
n
u  هل هي متقاربة ؟ ،.  

:  nنضع من أجل كل عدد طبيعي  (4
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1
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u
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u
 . 

)بيّن أنّ المتتالية  (أ    )
n
v  هندسية يطلب تعيين أساسها و حدّها الأوّل. 

عبّر عن  (ب 
n
v  ثمّ عن

n
u  بدلالةn . ما هي نهاية المتتالية ( ج( )

n
u  ؟. 

أحسب المجموع  (5
n
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 (نقاط  04: ) ثالثالتمرين ال
 نعتبر كثير الحدود (1 P z  المركب للمتغير Z  حيث :   3 23 3 7P z z z z      

:  كان ذاإنه أن بيّ (أ
0Z حلا للمعادلة   0P z     ،0 نّإفZ   0)يضا أحلا لهاZ  مرافق

0Z  ) 

  حسبأ  (ب 1P   ،ّجل كلأمن  هنأن ثم بي Z  من   :    21P z z z a z b   
 

 المعادلة  حل في   (ج     .     عددان حقيقيان يطلب تعيينهما b و a حيث        0P z  . 

    2) ( ; ; )O u v
 

 .معلم متعامد و متجانس للمستوى المركب  

Aنعتبر النقط 
 

،B وC 1على الترتيب  لتي لواحقهاواAZ     ،2 3BZ i     ،2 3CZ i  . 

C  حسبأ (‌أ AZ Z    ،B AZ Z   استنتج طبيعة المثلث،  ثم ABC . 

 عين  (‌ب
GZ  النقطة لاحقة  Gمرجح الجملة  :      ; 1 , ;2 , ;2A B C . 

 حسب طويلة وعمدة للعدد المركبأ (‌ج
A C

G C

z z
L

z z


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
 .ي  سعلى الشكل الأ Lكتب أثم  ، 

ن أن بيّ  (هـ                           GACاستنتج طبيعة المثلث  (‌د
2019L  تخيلي صرف     .                     

 التي يكون من أجلها العدد nعين قيم العدد الطبيعي  ( و
nL  حقيقيا.   

 ( نقاط  00: ) التمرين الرابع
): بــ  ;0المعرفة على المجال  gنعتبر الدالة  ( ) 2 xg x ex . 

 . عند  g، وَ  عيّن نهاية  ;0على  gأدرس تغيّرات الدالة  (1

)بيّن أنّ المعادلة  (أ( 2 ) 0g x  0على  تقبل حلّا وحيدا; . 

1,14: تحقّق أنّ  (ب   )ثم إستنتج إشارة   -.  1,15 )g x  حسب قيمx  0من المجال; . 

: كما يلي  fالدالة  ;0نعرّف على المجال ( 
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x

x

e
f x

xe
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C م م م م م اها البياني في منحن 
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x
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 . عند  fإستنتج نهاية الدالة  (ب   
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 .، ثمّ شكّل جدول تغيّراتها  ;0على  fإستنتج إتجاه تغيّر الدالة  (ب  

: بيّن أنّ  (ج  
1

( )
1

f  ثمّ استنتج حصرا للعدد ،( )f . 

)أكتب معادلة المماس  (3 )T  للمنحني( )
f
C  0عند النقطة ذات الفاصلة . 

:  ;0من  xتحقّق أنّه من أجل كل  (أ( 4
( ) ( )

(
1

)
1x

u
f x

xe

x x
x  حيث ، :( ) 1x xu e xx e  

)، ثمّ إستنتج إشارة  ;0على  uأدرس إتجاه تغيّر الدالة  (ب   )u x . 

)إستنتج من الأسئلة السابقة وضعية المنحني  (ج   )
f
C  بالنسبة إلى( )T . 

)أرسم كلا من  (د    )T  و المنحني( )
f
C  4: ، الوحدةcm . 

                               . ;0على المجال  fللدالة  Fعيّن دالة أصلية  (1( 
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بية لولاية  ية التر يريجمدير ية                                      30تصحيح الموضوع المقترح                         برج بوعر  فيفري بالحمادية 81 ثانو

 علوم تجريبية 3:المستوى
 

  ساممالجي ح: الأستاذ              
 :10التمرينحل 

)  أوّلا نحسب عدد الحالات الممكنة للسحب: 
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تكون "  سحب كرتين من نفس اللون" الحادثة : التفسير 

 .يكون كبيرا بالقدر الكافي  nلما    أكيدة حادثة
 )1) قيم المتغير العشوائي X  : 

الفرق بين )المتغير العشوائي يعبرّ عن الربح الج بري للاعب 
 ، ( المبلغ المدفوع أولا و المبلغ الذي يكسبه

:هي Xالعشوائيو منه قيم المتغير  10 : 4 0 03 10   X X                                    
                                 25 : 5 30 25     X X 

ياضي (2  :تعيين قانون الإحتمال ،و حساب أمله الر
حالة - 10X : ، بتان من نفس اللون أي ال كرتان المسحو

: إذن      10 ...... 4P X P n n    أي ،: 

              
38

10
132

19

66
  P X . 

 حالة  - 25 P X : بتان مختلفتان في أي ال كرتان المسحو
الحادثة العكسية لــ)اللون  P n ) ، إذن: 

           
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25 1
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6666
    P X  

ياضي :  حساب الأمل الر 
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 E X  

 )1)  تشكيل شجرة الإحتمالات التي تنمذج الوضعية: 

  :حساب إحتمال الحوادث التالية( 2
: سحب كرتين من نفس اللون  -
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:  أي 
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بة  :ال الشرطيحساب الإحتم (3 علما أنّ ال كرة المسحو
5: أولا خضراء فإحتمال أن سحب كرة حمراء ثانيا هو 

9
 

 (أنظر شجرة الإحتمالات)
 :20التمرينحل 
)  ّالتحقق أنf  متزايدة على 0; : لدينا:
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)1 )0تمثيل الحدود (أu،1u،2u،3u:(الشكل) 
 
 
 
 

 

 
 :التخمين (ب

نلاحظ أنّ المتتالية  nu حدودها نحو  متزايدة ، و تتقارب
فاصلة نقطة تقاطع المنحني fCالمستقيمو  

1:البرهان أنّ  (2  5 nu:1:نسمي الخاصية 5( ) : nP n u  
0nمن أجل : 1المرحلة   0لدينا 1u   01:  أي 5u   و

 .محققة  P(0)منه 
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دراسة إتجاه تغير المتتالية   (3 nuبها   :و تقار

1n: ندرس إشارة  nمن أجل كل عدد طبيعي  nu u  : 
: لدينا

2

1

6 5 4 5

2 2

n n n
n n n

n n

u u u
u u u

u u


   
   

 
الآن .  

2ندرس إشارة  4 5n nu u    على المجال 1;5: 

بعد الدراسة نلاحظ أنهّ على المجال  1;5 :
2 4 5 0n nu u     و منه المتتالية ، nu  متزايدة. 

المتتالية - nu  بةمتزايدة و محدودة من الاعلى ، فهي  .متقار
بيان أن  (أ(4 nv  متتالية هندسية:  

5: لدينا

1

n
n

n

u
v

u





1 :أي ، 

1

1

6 5
5

5 2

6 51
1

2









 
 






n

n n
n

nn

n

u

u u
v

uu

u

 

 
6 5 5 10

2 5 51

6 5 2 7 7 7 1

2

  

  
   

    



n n

n n n

n n n n

n

u u

u u u

u u u u

u
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:أي   
1
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S n v

q

 
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            
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: و منه 
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 :30التمرينحل 
: نضع (أ (1  23 3 3 7 ......( )   P Z Z Z Z I  . 
0Z حل للمعادلة  0P z  3:معناه 2

0 0 03 3 7 0   Z Z Z 
3ومنه 2

0 0 03 3 7 0   Z Z Zب  :تطبيق خواص المرافق نجدو
   

3 2

0 0 03 3 7 0   Z Z Z إذن:
0Zللمعادلة حل I   

:حساب( ب 1P : يض في بالتعو I نجد 1 0 P 
b,تعيين  - a بحيث:    21P z z z a z b    

7, :باستعمال المطابقة نجد  4 b a 
 :معناه    21 4 7   P z z z z  

حل المعادلة (ج  0P z  2 :معناه

1 0

4 7 0 .....(1)

 


  

z

z z
  

 :فإن (1)من 
2

2 312    i  للمعادلة حلان هما: 
1 2 3 Z i  1و 2 3 Z i

 

إذن مجموعة حلول المعادلة   0P z هي  :
 

     1 ; 2 3 ; 2 3  i iS
 

لواحقها  Cو A ،Bنعتبر النقط في المستوى المركب  (2
1AZ:على الترتيب    ،2 3BZ i 

 
، 2 3CZ i 

 

 
 
 
 
 

 

2 (أ 3 ( 1 2 3) 3 3       C AZ Z i i
  

 

      
2 3 ( 1 2 3) 3 3       B AZ Z i i 

:معناه  C A B AZ Z Z Z  يكافئ: AB AC
 

  الساقين متساوي ABCالمثلث: ومنه

تعيين (ب
GZ  لاحقة Gمرجح:      ; 1 , ;2 , ;2A B C

 

   
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3
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     
 
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:لدينا 
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 
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L i
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: هو  Lومنه الشكل الأسي للعدد
( )

23
i

eL


  
     : GACج طبيعة المثلثااستنت (د

( )
2

Arg L
  وتكافئ:  ;

2
CG CA
  

 .  Cفي النقطة  قائم GACن المثلث إذ
   :تخيلي صرف  2019Lتبيان أن   (ه 

:لدينا حسب موافر
 

 

 

2019
( )2019

2

2019
2019 ( )

2

3

3

 
  
 

 
  
 

i

i

L e

e



 

 : حيث 
2019 3

100
2 2

8
2

3
2  

 



 

:    ومنه     
20192019

3  L i 
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   صرف تخيلي  2019L  : وهذا معناه أن

  :حقيقيا  nLالتي يكون من أجلها العدد nين قيم تعي (و

لدينا    3
nn

L i معناه:   23
 

  
 

n

n
L e



 

ومنه    
( )

23
n in

n

L e


 
 

n
L عمدته تكون من الشكل معناه حقيقي:  k  

  :أي أن   
n

Arg L k 
 :إذن 

2


n
k


     2:  ومنهn k 

 :00التمرينحل 
  : g دراسة إتجاه تغير الدالة (1  :الجزء الأول

قابلة للإشتقاق على  gالدالة   0; و دالتها المشتقة هي                      :
 ' 1 xg x e                      . 

نلاحظ أنه من أجل كل  0;x    : ' 0g x   . 
متناقصة على  gالدالة  : الخلاصة 0; . 

حساب - lim
x

g x


: 

   
2

lim lim 2 lim 1
x

x

x x x

e
g x x e x

x x  

 
       

 


 gجدول تغيرات الدالة
 
 

تبيان أن المعادلة ( أ(2
  0g xتقبل حلا وحيدا على 0;:  

مستمرة و رتيبة تماما علــى gالدالة  0;  ،و لدينا
   

0
lim lim 0

x x
g x g x

 
    فإنه   م ن قو بتالي حسب

من  يوجد عدد حقيقي  0;  حيث  0g   . 
1,14: التحقّق أنّ  (ب 1,15  :  ّبما أن: 

 

 

1,14 0,01

1,15 0,008

g

g




 

أي     1,14 1,15 0g g  فإن ،:

  0g x  تقبل حل وحيد 1,14:  حيث 1,15  . 
إشــــارة  (ج g x : 

 

:لدينا  :الجزء الثاني 
1

1

x

x

e
f x

xe





    

بيان أنه من أجل كل (أ(1 0; x: 
1 








x

x

e
f x

x e
  

: لدينا  

1 1
1

1 1

1 1 1

x

x xx x

xx x

x x

e
e ee e f x

xex e xe
x

e e








 
   

 


  ،

: إذن  
1 x

x

e
f x

x e









 . و هو المطلوب،   

 : عند fإستنتاج نهاية  (ب

 
1

lim lim
x

xx x

e
f x

x e



 

 
  

 
، نضع  

x t

x

t

 


 
  

: ، أي 

0
1

lim
t

tt

e

t e

 
 

  
 :، لأنّ  

lim 0

1
lim 0

t

t

t

e

t
















 . 

بيان أنهّ من أجل كل (أ( 2 0; x :  

 
 

 
2

1

x

x

e g x
f x

xe


 


 :  

قابلة للإستقاق على  fالدالة  0;  و دالتها المشتقة هي :

 
    

 

   

2

2 2 2 2

2 2

1 1
'

1

2

1 1

   




      
 

 

x x x x x

x

x x x x x x x x x

x x

e xe e xe e
f x

xe

xe e e e xe xe xe e e

xe xe

 

:أي 
 

 
2

2

1

x x

x

e x e
f x

xe

  
 

 
:منهو،

 
 

 

 
2

1

x

x

e g x
f x

xe


 


  

  :و تشكيل جدول تغيرّاتها ، fإستنتاج إتجاه تغيرّ الدالة  (ب
نلاحظ أنّ إشـــــــارة  'f x   من إشـــــــارة g x . 

 
 
متزايدة تماما على  fالدالة  -  0;     
متناقصة تماما على  fالدالة  -  ;  
                                                                                                                                             التغيراتجدول -
 
 
 

 

x 0                        
 g x  
 
 g x

 

1 
 

  

x 0                
 g x   

x 0                                    
 'f x   

x 0                           
 f x   

 
 f x 

 

              f  
 

0                            0 
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:بيان أنّ  (ج 
1

1



f 


واستنتاج حصر لـ ،   f   : 

 :لدينا  
1

1

e
f

e












: ، و لدينا أيضا    0g   ، 

2: أي   0e     2 :، أيe   الآن نعوض ،
في  eقيمة  f   فنجد: 

 
   

22

2 1 1 1 1

2 1 2 1 11
f

  


    

   
   

    
  ،

: و منه  
1

1
f 





 . وهو المطلوب   

 إستنتاج حصرا لــ - f   : 1,14لدينا 1,15   أي، :
2,14 1 2,15    1: ،أي 1 1

2,15 1 2,14
 


 

: و منه  0,465 0,467f   . 
كتابة معادلة المماس ( 3 T  لـ fC  عند النقطة ذات

   : 0الفاصلة       : 0 0 0T y f x f   

: ، أي   :T y x  ّلأن ، : 

 

0 1

0 0

f

f

 




 . 

التحقق أنهّ من أجل كل  (أ( 4 0; x  :

 
   1

1x

x u x
f x x

xe

 
 


 :لدينا    1x xu x e xe   .

 

    

1

1

1 1 1 1

1 1


  



     
 

 

x

x

x x x x

x x

e
f x x x

xe

e x xe x e xe

xe xe

  

: و منه  
   1

1x

x u x
f x x

xe

 
 


 .و هو المطلوب ،  

 ، واستنتاج إشارة uدراسة إتجاه تغير الدالة (ب u x :  
قابلة للإشتقاق على uالدالة 0;  :

   x x x xu x e e xe xe        و منه ، :  0u x  . 
متناقصة تماما على  uإذن  0;  و لدينا أيضا ، :

 

 

lim

0 0

x
u x

u


 




: ، من هذا و ذاك نستنتج أن  

  0u x   من أجل كل 0;x   . 
 إستنتاج الوضعية النسبية للمنحني (ج fC بالنسبة لـ  T:  

لاستنتاج وضعية المنحني  fC  بالنسبة إلى T  يكفي
: دراسة إشارة    1

1x

x u x

xe

 


 . 

لدينا من أجل كل  0;x    :1 0xxe    إذن ،
الإشارة من إشارة    1x u x  . 

 .إذن نلخص الوضعية في الجدول المقابل 
 
 
 
 
 

رسم كلا من  (د T و المنحني  fC  : 
 
 
 
 
 

 
 : الجزء الثالث

 على المجال fللدالة  Fتعيين دالة أصلية  (1 0;  : 
: نستعمل هنا العبارة التالية  

1 x

x

e
f x

x e









، نلاحظ أنّ  

 : 
U

f x
U


  و منه ، :   ln xF x x e c    ،

 .ثابت حقيقي  cحيث 
بـ  المحدد الح يزمساحة  2cm حساب بـ (2 fC  َو T  و

 :1xو  محور التراتيب
   

1 1 1

0 0 0

A x f x dx xdx f x dx       أي ، :

 
1

1
2

0
0

1 1 1
ln ln 1

2 2
0,1867xA x x e

e

                     
 

20: أي :  2cmبــ  Aحساب   2,1 ,9867 16 872cm   .
22,9872A: و منه  cm . 

 
 

 
 
 
 



 
يا                                                                                04الموضوع التجريبي رقم             التحضير الجيد للبكالور
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ياضيات      : اختبار في مادة  د 30سا و  03: المدة                                                                     الر

 (نقاط  04)  :التمرين الأول
يسحب مترشح عشوائيا بالتتالي وبدون إرجاع بطاقتين من  ،لتحديد سؤالي اختبار شفوي خاص بمسابقة توظيف 

،  بطاقات تتعلق بمادة الرياضيات وبطاقتان تتعلقان بمادة اللغة الفرنسية   8 ، بطاقات 01صندوق يحتوي على 

 .لايمكن التمييز بين البطاقات باللمس 

Aالحادثتيننعتبر ( 0
 

Bو
 

A                    :حيث 
 

  "سحب بطاقتين تتعلقان بمادة اللغة الفرنسية : " هي الحادثة  

B
 

 " سحب بطاقتين تتعلقان بمادتين مختلفتين :  " هي الحادثة 

حسب  ا - P A
 

و P B 

 المتغير العشوائي الذي يربط كل سحبة بعدد البطاقات المسحوبة المتعلقة بمادة اللغة الفرنسية  Xليكن (2

 Xعين القيم الممكنة للمتغير العشوائي (    أ

  Xحتمال المتغير العشوائياعين قانون  ( ب

     Xنحراف المعياري للمتغير العشوائيحسب الأمل الرياضي والاا (جـ

 (نقاط  04: ) التمرين الثاني

هـوالتمثيـل البيـانـيالمقابل الشكـل (0 Cللدالـةf المجـاللى المعرفـة ع
 
 
 

1
,+

2
  بـ :  

2

2 -1

x
f x

x
    

و  المستقيـم ذو المعادلـةy = x   فـي المستـوي المنسـوب إلـى المعلـم المتعامـد والمتجـانس i jO, , 

<أنـه إذا كان برهـن  - 1x  فــإن  > 1f x 

نعـرف المتتاليـة  (2 n
u

 

0: يلـي   كما
= 4u  ومـن أجـل كل عـدد طبيعـيn   ,   

 +1n n
u = f u 

0u  ,1u  ,2uمثـل الحـدود  , المقابلباستعمال الشكل  (أ    
 

 3uو 

 . مبـرزا  خطـوط التمثيـل ور الفواصل دون حسابهـا ـعلـى مح 

وتقـارب المتتاليـة  حـول اتجـاه تغيـر تخمينـاضـع  (ب   nu  

<,  nبرهـن  بالتراجـع أنـه مـن أجـل كل عـدد طبيعـي   (أ( 3 1
n

u   

, nبيـن أنـه مـن أجـل كل عـدد طبيعـي ( ب     

 



+1

1
-

2 1

n n

n n

n

u u
u u

u
  

ليةتاالمت تجـاه تغيراثـم استنتج              nu  متقاربـةو أنها.  

نعتبـر المتتاليتيـن   (4 n
v  و n

w   بـ  المعرفتيـن: 

بـ  nمـن  أجـل كل عـدد طبيعـي 
1

= 1-
n

n

v
u

و    =
n n

w ln v 

برهـن أن  (أ      n
w   متتاليـة هندسيـة يطلب تعييـن أساسهـا وحـدهــا الأول  

 nبدلالـة   nvثـم استنتـج  ,  nبدلالـة   nwكتب عبـارة ا  (ب   

بيـن أن  ( ج  

 
 
 

2

1
=

3
1

4

n nu

-

ثـم احسب ,  


n
n
lim u 

.............. :حيث nPالجـداء  nحسب بدلالـة  ا (5  
0 1

=
n n

P v v v  

............. :حيث  nSالمجمـوع  nثـم استنتـج بدلالـة             
0 1n n

S w w w .  
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 (نقاط  05: ) التمرين الثالث
حيث  1zعيـن الجذران التربيعيان للعدد المركب (أ (  1

1
3 + 4z i  

z  :المعادلـة ذات المجهول المركبةحـل فـي مجمـوعـة الأعـداد المركبـة  (ب  2 2
+1 - 3- 4 = 0z z i 

المستـوي المركب المنسـوب إلـى معلـم متعامـد ومتجـانسفـي ( 2  O,u ,v  , نعتبـر النقـطA    ,B  ,C  ,D وE  

=التـي لواحقهـا علـى الترتيب   2 +
A

z i      ,= 2-Bz i    ,=
C

z i
 
  ,= -

D
z i

 
=و    -3Ez i  علـى الترتيب 

العدد المركب أكتب (أ
C A

B A

z - z

z - z
 . على الشكل الأسي 

  ABCاستنتج طبيعة المثلث  (ب

الذي يحقق  Sعيـن العبارة المركبة للتشابة المباشر (أ  (3  S C = C  و  =S A Bمحددا نسبته وزاويته 

عين صورة القطعة المستقيمة (ب AB بالتشابهS
 

Sبالتشابه BCEاستنتج مساحة المثلث  (ـج
 

عيـن   (أ (4    مجموعة النقطM  ذات اللاحقةمن المستويz  حيث1+ 2
iθ

iz ie  لما  يمسح المجموعة
 

تنتمي إلى المجموعة  Eبين أن النقطة   (ب  

(نقاط  00: ) الرابعالتمرين 
 

 I gلتكن الدالة العددية  
 

:  بالشكل   المعرفة على  1 xg x x e   

gادرس تغيرات الدالة   (0   
 

)برهن أن المعادلة    (2    ) 0g x   حلا وحيداتقبل في .   تحقق أن  من المجال 1.3; 1.2 . 

)إشارة  xحدد تبعا لقيم   (3   )g x استنتج إشارة، ثم  ( )g x.  

 II  نعتبر الدالة العدديةf  كمايلي  المعرفة على:

 
( )

1

x

x

xe
f x

e



)نسمي   )

 
 . المنحنى البياني لها  

أكتب   (أ (0    f x  بدلالة( )g x الدالة    ثم ادرس  تغيراتf. 

برهن أن  (ب      
( ) 1f   

.  . 

)برهن أن المنحنى  (جـ      ) يقبل مستقيما مقاربا( ) معادلته :y x  . 

)اكتب معادلة للمماس  (د       ) للمنحنى( ) عند النقطةO  ادرس وضعية ، ثم مبدأ المعلم( )  للمماسبالنسبة( ). 

)ارسم في معلم متعامد ومتجانس  (هـ      , , )o i j  المنحنى( ) و( ) ( 2تؤخذcm كوحدة.) 

2)  H  نقطة فاصلتهاx ( 0حيثx   )وترتيبها معدوم ،المستقيم الموازي للمحور( )yy  والمار منH  يقطع( ) في

)ويقطع المقارب  Mالنقطة  )  في النقطةN  نضع ،( )x MN    . 

)بين أن    (أ )
1 x

x
x

e
 


: لدينا xبرهن أنه من أجل كل عدد حقيقي  (ب          .  

 
 2

( )
1

x

x

e
x g x

e
   


  . 

يكون أكبر ما يمكن عندما  MNواستنتج أن            x    . 

)برهن  أن     (جـ ) 1f  . 

)برهن أن المماس للمنحنى  (د )  عند النقطةA  ذات الفاصلة( ) يوازي المستقيم( ). اكتب معادلته ثم ارسمه  

 .في نفس المعلم السابق  

0:    عدد وإشارة  حلول المعادلة  التاليةmناقش بيانيا وحسب قيم الوسيط الحقيقي (  3  xme m x  . 

)   :لدينا   1x حيث xبرهن أنه من أجل كل عدد حقيقي   (أ (4 )
1

x

x

e
f x x

e
 


. 

)استنتج باستعمال المتباينة السابقة حصرا لمساحة الحيز المستوي المحدد بالمنحنى  (ب  )  والمستقيمات التي معادلاتها: 

0y  ،1x  و  x   .                        
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  :01التمرين تصحيح

حساب  )1 P A و P B  
     عدد عناصر مجموعة الإمكانيات هو 

    
! ! !

! ! !
 

    2
10

10 10 10 9 8Ω
10

90
- 2 8 8

card A   
   

 
  

2
2 1

4590
card A AP A
card  

   
 

 1
8   

B
1
22

9
16
450

A Acard
P B

card  
 :Xتعيين القيم الممكنة للمتغير العشوائي  )أ )2

ة اللغة الفرنسية أو سحب يمكن سحب بطاقتان ٺتعلقان بماد
ياضيات أو  سحب بطاقة ٺتعلق باللغة بطاقتان ٺتعلقان بمادة الر

ياضيات أوسحب بطاقة ٺتعلقواخالفرنسية ياضيات  رى بالر بالر
ومنـه  وأخرى ٺتعلق بالفرنسية   0,1, 2X  

  Xتعيين قانون إحتمال المتغير العشوائي  ) ب
    

2
8= 0

90
28
45

AP X   ،   
    

16
45

= 1P X P B  

     
1= 2
45

P X P A  
  :Xومنه قانون احتمال المتغير العشوائي

  
  

ياضي والإنحراف المعياري )جـ   : حساب الأمل الر
      

3

=1

28 16 1= 0× +1× + 2× =
45 4

8
45

1
455i i

i
E X x P   

   
3

2

2

( )

18
45

64
225

i i
i i

E X


    

 
 
 

V X x P2

2 2 228 16 1= 0 × +1 × + 2 × - =
45 45 45

         

  :هو  Xومنه الإنحراف المعياري للمتغير العشوائي
     0,53 X V X  

  :20التمرين تصحيح
xالبرهان على أنـه إذا كان)1 > فـإن  1 f x > 1 

لى المجالع fلندرس تغيرات الدالة  
  

1 , +
2

   
   *     

1
2


= +

x
lim f x 

            
 


= +

x
lim f x


       

قابلة للإشتقاق على المجال  fالدالة *   
  

1 , +
2

  من و

x   أجل كل   
   

1 , +
2

       :   
 

 2

2
=

1
2 1
x x -
x -

f x        
  :   إشارة المشتقة

   
تماما على المجالمتناقصة   fومنـه الدالة  

  
1 ,1
2

 متزايدةو  
تماما على المجال   1, +    

على المجال  تماما  متزايدة fالةوبما الد 1, + ، فهي
xمعناه من أجل كلتحافظ على ترتيبها  > f(x)نفـإ1 f(1)>

أي   >1f x  
 : ور الفواصلـعلـى مح 4u و 0u ,1u  ,3uتمثيل الحـدود)أ )2

  
المتتاليـة :التخميـن nu1نحـو متناقصة تماما ومتقاربـة  

<:nالبرهان أنه مـن أجل كل عـدد طبيعـي )أ)3 1nu  
نسمـي  p n   الخاصيـة :> 1nu    

=مـن أجـل    0n   0:     لدينا = 4u    4    أي > 0  
ومنـه  0p  صحيحـة.  

X 0 1 2 
 = iP X x 28

45
 

16
45

 
1
45

 



 

 

2 

نفـرض أن    p n  صحيحـة مـن أجـل عـدد طبيعـيn 
<أي  1nu    ونبـرهـن صحـة +1p n  1+أي > 1nu.  

<لدينا 1nuومنـه   > 1nf u   
علىمتزايدة fلأن الدالة ( 1, +فهي تحافظ على ترتيبها  

1أي من أجل كل 2x x 1يكون 2( ) ( )f x f x   (                        
1+أي      > 1nu    وهـذا يعنـي أن +1p n  صحيحـة  
 :اذن   p n طبيعـي عـدد كل أجـل مـن صحيحـةn  

،من n تبييـن أنـه مـن أجـل كل )ب
 


+1

1
-

2 1
n n

n n
n

u u
u u

u 
  :لدينا nمن أجل كل عدد طبيعي 

 

 
 

 

 
 





2 2 2

+1

2

2- -
2 1 2 1

2 1
1

2 1

n n n n
n n n

n n

n n n

n

n

n

u u u uu u u
u

u u
u u

u

u u
  

استنتاج إتجاه تغيـرالمتتاليـة *  nu  
<: لدينا  nمـن أجـل كل عـدد طبيعـي  1nu  ومنـه

 1 0nu  و2 1 > 0nu  وبالتالي فإن  1 0n nu u  

ومنـه  



1

0
2 1
n n

n

u u
u     

+1أي  - 0n nu u  

ومنـه المتتالية  nu متناقصة تماما .  
استنتاج أن *  nu   بماأن   :متقاربـة nu  متناقصة

فإن   1تماما ومحـدودة  مـن الأسفل بـ  nu متقاربـة.  
البرهان على أن   )أ- nw متتاليـة هندسيـة  :  

  : لدينا  nمن أجل كل عدد طبيعي 

 

1

 
          
  

+1 n+1 2
+1

1 11- 1-n
nn

n

w ln v ln ln
uu

2u

  

 

1

1 2

1

1

     
    

   

    
      

   

2

2 2

2

2 21-

2 2

n n n

n n

n n
n

n n
n

u u uln ln
u u

u uln ln n v
u u

wl
  

ومنه   nw  متتاليـة هندسيـة أساسها= 2q  وحدها الأول
      

 
0 0

3
4

w ln v ln
  

  :nبدلالـة nwكتابة عبارة  )ب

نا         لدي 
   
 

0
32
4

nn
n lnw w q  

: لدينا :   nبدلالـة  nvاستنتاج  n nw ln v  تكافـىء

 nw
nv e         ومنه

 
 
      

 

32
4

23
4

ln

n

n n

v e  

 تبييـن أن )د
 
 
 

2
1=
31
4

n nu
-

  

1=1-n
n

v
u  1تكافـئ=

1n
n

u
-v   

ومنه  
 
 
 

2
1

31
4

=n nu
-

  

حساب 
 nn
lim u  30بماأن < < 1

4
فإن   



   
 

23 0
4n

n

lim   
يالتالـي فإن  و


 1nn

lim u  
   nPالجـداء nحساب بدلالـة )5

..............:            لدينا   0 1=n nP v v v                 
......

..............
  

                
       

0 1 0 12 2 2 2 2 23 3 3 3= =
4 4 4 4

n n

  
......لدينا  0 1

2 2 2
n

هو مجموع حدود متتابعة لمتتالية  
  1وحدها الأول  2هندسية أساسها 

......: ن وبالتالـي فإ     +10 1
2 2 2

+12 1
2-1

2 1nn n - -  

ومنه    
......  

   


 







0 12 +12 12 2

4 4
3= 3

n

n n -

P
 

  nSالمجمـوع  nاستنتاج بدلالـة 

     
 

 

.............
.............

.............

   

   

   

        

 
 
 

+

0 1

0 1

0 1

1

+12 1 33
4

2 1
4

n

n

n

n

n

n -

S w w w
ln v ln v ln v

ln v v

- ln

v

ln

  



 

 

3 

  :03التمرين تصحيح
بيعيان للعدد المركب )أ-    1zتعيين الجذران التر

=ليكن +w x iy بيعيا لـ 2ومنه  1zجذرا تر
1=w z    

2
1=w z            تكافئ







2 2

2 2

- = 3
+ = 5

2 = 4

x y
x y
xy

  

=تكافىء              2x و= 1y أو = -2x و= -1y  
بيعيان للعدد المركب 2:هماzإذن الجذران التر + i  2-و - i  

للمعادلة الحل في  )ب     2 2+1 - 3 - 4 = 0.... Iz z i   
 I   2تكافىء +1 = 0z أو2 - 3 - 4 0z i   

z=تكافىء         i أو= -z iأو= 2 +z i  2أو -z i   
                                                                     لشكل الأسي على ا2zكتابة )أ)2

                  2
- 2 - =

2 2
C A

B A

z - z i iz -i
z - z - i - - i  

:لدينا : ABCاستنتاج طبيعة المثلث  ) ب

2C A

B




π-i

A

z z e
z - z

:ومنـه   
  

 



  

1

π + 2
2

 

C A

B A

z z
z - z

AB ,AC πk

:   أي 

 





 
π
2

 
AC AB

AB ,AC
 Aقائم في ABCإذن المثلث 

  ومتساوي الساقين
 Sتعييـن العبارة المركبة للتشابة المباشر )أ)3

هي من الشكل  Sالعبارة المركبـة للتشابه z = az b 
عددان مركبان  و bو aحيث  0a  
: لدينا   S A B  تكافـىءB Az = az b

و       S C C    تكافـىءC Cz = az b
  

ومنـه    1-B C

A C

z - za i
z - z

و        = 1- 1Cb a z   
هي  Sاذن العبارة المركبـة للتشابه  1- i 1z = z -

  
ية التشابه  : دينا ل:Sتحديد نسبة وزاو

 
 
 

-π
4= 1 = 2

i
a - i e  

وزاويته   2هي  Sه المباشراذن نسبة التشاب
4
π-     

تعيين صورة القطعة المستقيمة )ب  AB بالتشابهS  
لدينا   S A B لنعين صورة  ،B  بالتشابهS  

لدينا       B 1- i 1 1- 2 - 1 = -3 =B Ez = z - = i i - i z   
اذن   S B E   وبالتالي فإن صورة القطعة المستقيمة

 AB  بالتشابهS هي القطعة المستقيمة BE
   

  Sبالتشابه BCEاستنتاج مساحة المثلث )ج
لدينا   S A B

  
 ,  S C C  و  S B E   

  
   BCEهي المثلث Sبالتشابه  ABCومنه صورة المثلث

  هي   ABCلدينا مساحة المثلث 
2

A 
2

= 2 
2 2

C
ABC

z - zACS US    وبالتالي فإن مساحة
هي   BCEالمثلث  

2
= 2 4 BCE ABCS S US 

تعييـن المجموعة )أ)4   
 1 + 2 iθiz ie تكافىء        1 + 2 iθ-i iz -i ie  

تكافىء   + 2 iθz -i e  تكافىء 2 iθz i = e  
تكافىء                      2Dz z =  

اذن   هي الدائرة التي مركزهاD ونصف قطرها = 2r     
تنتمي إلى المجموعة Eتبيين أن النقطة )ب   
   :  لدينا    = = -3 = 2 =E DDE z - z i - -i r  

تنتمي إلى المجموعة  E:  محققة إذن    
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  :04التمرين تصحيح
g دالة معرفة على بـ:  1 xg x x e    
1( * lim


 

x
g x ، lim


 

x
g x  

g قابلة للإشتقاق على     :  1 0   xg x e  
    :جدول التغيرات*

           
نبېن أن المعادلة )2  0g x   تقبل حل وحيد في:  
 *gمستمرة ومتزايدة تماما علىو

   lim lim 0
x x

g x g x
 

    ومنه حسب مبرهنة القيم
المتوسطة المعادلة   0g x تقبل حل وحيد   في                                            .  

 :لدينا*      1.2 1.3 0.03 0.10 0g g      
1.3ومنه  1.2  .  

إشارة )3 g x على:   
استنتاج إشارة *  g x:  

  0g x  معناهx  ومنهx  .  
  0g x همعناx   ومنهx .                     

  :ومنه
  

II  (f  معرفة على : 
1

x

x

xe
f x

e



  

  :و لدينا  قابلة للإشتقاق على  f)أ)1

      
 

 
 2 2

1

11

  
 








x x x x

x

x

x

xe xe e e xe e g x

e e
f x

ومنه إشارة  f x من إشارة g x لأن: 
 2 0
1

x

x

e

e
< <

متناقصة تماماعلى المجال  f الدالة  :إذن  ;   
ومتزايدة تماماعلى المجال                    ;    

 * lim 0



x

f x، 

  1lim lim 1
1 

     xx x
f x x

e
  

  :جدول التغيرات
  
  

نبرهن أن  )ب  1f        : لدينا  0g   معناه     :
1 0e     أي:  1e    نعوض نجد:

   
1

1
1

1 1
 


  

 
e

f
e





 


  
نبرهن أن)جـ  يقبل مستقيما مقاربا   معادلتهy x :  

  1lim lim lim 0
1 1x x xx x x

x x
f x x

e e e  

                   

كتابة معادلة المماس)د Tلـ عند مبدأ المعلم:  1:
2

T y x     

ندرس إشارة الفرق :الوضعية *   
 

11
2 2 1

x

x

x e
f x x

e


 


  

من إشارة الجداء  1xx e   نجد:  
المنحنى  0xمن أجل  المستقيم  فوق T.  
0xمن أجل    المنحنى المستقيم  فوق T.  
0xمن أجل    في النقطة    يتقاطعان 0;0 

  :الرسم)هـ
  
  
  
  
  
  
  
  

2 3 4 5-1-2-3-4-5

2

3

4

-1

-2

-3

0 1

1

x

y

 



 

 

5 

)أ)2   
1 x

x
x MN x f x

e
    


  .  

0xمن أجل  )ب    الدالة  قابلة للإشتقاق:

   
 

 
 

 
 2 22

1 1

1 11

   
   









x x x x x

xx x

e xe e g xe x
x

e e e

e


إشارة  x  من إشارة g x   

     ومنه
نستنتج أن xتقبل قيمة حدية عظمى من أجلx     

يكون أكبر ما يمكن حيثMN ومنه

 
1 


 




e
MN 

   
نبرهن أن  )ج  1f  :    

  1
1 1 1 1

e
f

e e



 

  






  
    

       
نبرهن أن المماس للمنحنى )د ند عA ذات الفاصلة

  يوازي   : 

   
 

 
2 2

1

2 11

e ee g
f

e ee

 

 




 

 

  
   

 
  

1e:ولدينا     نعوض نجد:  

   
 

 
   

2

2 2

2

2 2

1

1 2

1 1 1

1 2 1 1
1





 
  

 

     
  

     

e e e
f

e e e

  

  




   
 

 

 :معادلته  : 1  xy   
        :mحلول المعادلة حسب قيم الوسيطة مناقشة عدد وإشار)3

 0xme m x         يكافئ 1x

x
m

e





  

أي أن 
1 x

x
m x x

e


  


  معناه        f x x m    

حلول هذه المعادلة هي فواصل نقاط تقاطع المنحنى  fC

y:مع المستقيم ذو المعادلة  x m الموازي لـ   و  :  

*  ; 1m   : لا تقبل حلول المعادلة  
*1m   : موجب  حل مضاعفالمعادلة تقبل  
 * 1;0m  :تماما موجبين حلين متمايزينتقبل  المعادلة.  
*0m  : وحيد معدومالمعادلة تقبل حل   
* 0;m   سالب تماما حل وحيدالمعادلة تقبل.  
1xحيث  xالبرهان أنه من أجل كل عدد حقيقي )أ)4  

 لدينا 
1

x

x

e
f x x

e
 


:ندرس إشارة الفرق نجد:     

  0
1 1

x

x x

xe x
f x x x

e e


    

 
:معناه  f x x... 1          

:من جهة أخرى ندرس إشارة الفرق

   1
0

1 1 1

xx x x

x x x

e xe xe e
f x

e e e


   

  
   

1xمن أجل :معناه : 
1

x

x

e
f x

e



 ... 2   

من 1 و 2 1من أجل:نجدx   : 
1

x

x

e
f x x

e
 


  

إيجاد حصر لمساحة الحـيز المستوي المحدد بالمنحنى)ب  

;1والمستقيمات  0x y  وx   :  بماأن:

 
1

x

x

e
f x x

e
 

 فإن: 
1 1 11

x

x

e
dx f x dx xdx

e

    

 
    

: أي    2

1
11

1ln 1
2

xe f x dx x


            

ومنه   2

1

1 1ln . 1 .
1 2

e
u a f x dx u a

e




 

    
.  
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 (نقاط  04)  :التمرين الأول

هو التمثيل البياني  التالي  الشكل f
Cللدالةfعلى المجال المعرفة 0 : بـ1; 

3

2 1

x
f x

x


 

و d  المستقيم ذو المعادلةy x 

1) n
uبحدها الأول  المتتـالية العـددية المعـرفة على

0

1

3
u   و من أجل كل عدد طبيعيn  : 1n n

u f u

 

مثـل على محـور الفـواصل الحـدود  (أ     
3 2 1 0
; ; ;u u u u للمتتالية n

uمبرزا خطوط التمثيل .ها دون حسـاب. 

تخميـنا حول اتجـاه تغيـر المتتـاليةضع  (ب   n
u و تقاربها. 

n :0من أجـل كـل عـدد طبيعياثبـت  (أ( 2 1
n

u 

درس اتجـاه تغير المتتـالية ا (ب     n
u  واستنتج أنهـا متقـاربة ، ثم أحسـبlim n

n
u


 

نعتبـر المتتـالية (3  n
v كمـايلي عـلىالمعـرفة :

1

2

n

n

n

u
v

u




 

 

بين أن المتتـالية   (أ      n
v  هندسيـة أسـاسها

1

3
q   يطلب حساب حدها الأول ،

0
v 

اكتـب عبـارة  (ب   
n

v بدلالـةn  واستنتـج عبـارةn
u  بدلالـةn. أحسـب ثمlim n

n
u


 

المجمـوعnاحسـب بدلالـة   (4 
n

Sوالجـداء
n

Pحيـث:
2

0 1 2
2 2 .. 2n

n n
S v v v v    و

0 1
...

n n
P v v v   . 

 (نقاط  05: ) نيالتمرين الثا

: المعادلة التالية  نعتبر في مجموعة  الأعداد المركبة 
22 3

.... 2 0
4

E z z   

المعادلة حل في  (1 E . 

ثلاث نقط من المستوى المنسوب الى معلم متعامد ومتجانسCو A ,Bلتكن (2 ; ;O u v لواحقها على الترتيب: 

1

2
Az 


،

3

2
B iz ، AC Bz zz   

Aكلا من العدديناكتب  (أ Bz zوCz  على الشكل الأسي. 

:بين أن  (ب 
14392018.C A B A Bz z z z z   

وزاويتهAالنقطة التشابه المباشر الذي  مركزهSليكن (3

2
=


ونسبتهk = 2 

 .Sالمباشر أكتب العبارة المركبة للتشابه ( أ

 .Sالمباشر تشابهبالعلى الترتيب Cو Bصورتا  النقطتين'Cو 'Bالنقطتين أوجد لاحقتا (ب

 : من المستوي التي تحقق Mثم عين مجموعة النقط ABCمركز ثقل المثلثهو Oبين ان المبدأ (4

   0MA + MB + MC MA MB  

:حيث Hzذات اللاحقةHأنشئ النقطة (5
31

i

H ez




  دون حساب . 
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 (نقاط  04: ) لثالتمرين الثا
يحتوي صندوق

1
U  نسحب عشوائيا و في آن واحد ثلاث . كرتين حمراوين  وء ت سودااكر 3كرات بيضاء و   4على 

 (.اللمس  لا يمكن التمييز بينها عند علما أن الكرات ) كرات من هذا الصندوق 

 :حسب احتمالات الأحداث الآتية ا  (1

A  " :حمراء كرة  سحب كرتين سوداوين و ."B  " : كرات  من نفس اللون سحب ثلاث. " 

C : " سحب كرة بيضاء واحدة على الأقل " 

 . الألوان المحصل عليها المتغير العشوائي الذي يرفق بكل سحبة عدد Xليكن (أ( 2

أحسب كلا من   - 1P X  و 3P X  ثم  استنتج 2P X   . 

25و يكسب، قبل إجراء السحب50DAاللاعب يدفع  (ب      DA هل اللعبة مربحة له؟.لون من الألوان المحصل عليها لكل 
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حنى fC.  
على المجحيدا
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 0.4 0.f  

تقبل حلا و 

;0مجالين  
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  
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 
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 على 0.3;0.4  حيث  0f    
استنتاج أن المعادلة  0f x تقبل حلا آخر يطلب تعيين

مركز تناظر لـOالنقطة بما أن :حصرا له fCالمعادلة  و
  0f x  تقبل حلا وحيدا على 0.3;0.4فإن fC  

يقطعه كذلك  يقطع حامل محورالفواصل في نقطة فاصلتها و
0.3حيثOبالنسبة للنقطةفي نظيرتها فاصلتها 0.4   و

0.4عليه يكون  0.3   
نبېن أن المنحنى )أ) 4 fCيقبل مماسين 1Tو 2Tيان   يواز

المستقيم يطلب كتابة معادلتيهما: 0
1'

2
f x


  

  2 2
0 0

2
0

ln 1
2 2

x x
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  
 يكافئ 2
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1: y 1

2
xT


        ،  2

1: y 1
2

xT


      
إنشاء)ب  ، 1T، 2Tو fC:  
عدد و mمناقشة بيانيا وحسب قيم العدد الحقيقي)ج

إشارةحلول المعادلة E: هي تعيين فواصل نقط تقاطع
المنحنى fCمع المستقيم mحيث:  1:

2m y x m     
  

  

  

  

يل نقطي بسيط يحول)5 نبېن أنه يوجد تحو fCإلى kC

   
     

2ln 11 21 2
2 1 1

x
k x x

x x

 
      

   
، 1kD     

:بما أن   1 2f xk x   فإن kC هو صورة fC

2V: بانسحاب شعاعه  i j 
   

  علىfهي دالة أصلية للدالةFبېن ان الدالةن )أ) 6
:   لدينا    22 21 1 1 ln 2ln

2 2 4
F x x x x

       
  

قابلة Fإذا كانت الدالةعلىfدالة أصلية للدالةFتكون
وللاشتقاق على   'F x f x  

  للاشتقاق علىقابلة Fالدالة:لدينا

       
2

2
2

ln1 1 2 2 1 2' .2ln .
2 4 2

xx
F x x x x f x

x x x x

                  

  علىfهي دالة أصلية للدالةF:ومنه
1xوالتي تنعدم من أجلfإيجاد الدالة الاصلية للدالة)ب :  

فإنها تقبل دوالا أصلية على مستمرة على fبما أن الدالة 
 من الشكل: x F x c  حيثc ثابت حقيقي.  

 1 0F c  1يكافئ
4

c  ومنه الدالة الاصلية للدالةf والتي
1xتنعدم من أجل هي الدالة :  

  22 21 1 1 1ln 2 ln
2 2 4 4

x x x x
        

  
: حساب التكامل )ج   

1
A f x dx


  1حيث  

     

   

22 2

2

1

22

1

1 1 1ln ln .a
4 8 4

1 1 1 ln 2ln
2 2 4

u

A f x dx x x x




  

              

    







:تفسيرالنتيجة هندسيا A  هي مساحة الحـيز المستوي المحدد
بالمنحني fCوالمستقيمات التي معادلاتها:  

1 ; ; 0x x y    
    22 21 1 1lim lim ln ln

4 8 4x x
A    

 

          
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  ) نقاط  08: ( التمرين الرابع
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  :01 التمرين تصحيح
: المعادلة لح )1    2 2 2 0 ...z i z z       

 : لدينا 
 2

0 ;
2 2 0 ...

z i

z z

z i  


 



 
   

حلول المعادلة   : 24 2i      ومنه
1

2 12
2

i
iz

 
      2و 1 1 iz z      

حلول المعادلة مجموعة  إذن هي ;i i; 1 1iS       
مرجح  Dالتحقق أن )أ) 2      ,1 ; , 1 ; , 1A B C  : 

0DAيكفي التحقق أن  DB DC  
      أي

0
DA DB DC

z z z      

لدينا     
2 1 1 02

DA DB DC

A D B D C D

A B C D

z z z

z z z z z z

z z z z i i i

 

     

          

  

  

مرجح  الجملة D:الخلاصة      ,1 ; , 1 ; , 1A B C   
Dكتابة العدد  )ب A

B C

z z

z z




   :على الشكل الأسي  
          

  2
31 2 1 3

2 1 3 3
i

D A

B C

i iz z i i i
i e

z z i i i


    

     
    

  

1D :التفسير الهندسي  A

B C

z z

z z





ADيكافئ   BC    

arg
2

D A

B C

z z

z z

 
    

 يكافئ ; /2
2

CB A kD k
   

 
  

  :ABDCطبيعة الرباعي 
  

  

  

4كتابة العدد  )ج 4i على الشكل الأسي :   
:الدين: الشكل الاسي 4 1 24 4 44 1i i i           

4عمدة لـ  لتكن  4i    ومنه
4 2cos

24 2
4 2sin

24 2





 
  



  

  

3 :ومنه نجد
4
       إذن : 

3
44 24 4

i
ei



      
  حساب - 20184 4i  :

   

     

20183 605420182018 4 4

32 2011
2

80 8

4 4 4 2 4 2

4 2 4 2

i i

i
i

i e e

e

 



 
    



  

  

zحساب)أ)3 i :  

 
 4 2 24 2

2 2
4 2 2

22
4 4

iz i i ziz i
z i i

z z

iz i iz

z

i

z

i

       
 

    








    

V4>>اثبات أن )ب 2AM BM¢´ =  
4لدينا،  4

2
i

z i
z

  


4:، أي   4
A

B

i
z z

z z

 
  


  ،

4:ومنه   2
AM

BM
   4:أي 2AM BM    

: ومن جهة أخرى نجد   4 4arg arg
2
i

z i
z

       
 ،

:ومنه   4 4arg argA
B

i
z z

z z

       
:، أي  
     arg arg 4 4 argA Bz z i z z       ومنه ،:

     arg arg arg 4 4A Bz z z z i        
: إذن    4

/3; ; 2u AM u BM k k
     

   
 .  

تنتمي إلى  Eالتحقق أن  ـ )4  :   
4لدينا،  4 4 4 4 4 4 4

2 2 2E

i i i
z i i

z i i

           
  

   
)محققة(:ومنه     arg arg 4 4 arg 1

4
z i i i

        
  
 تعيين طبيعة المجموعة ـ  :   

 arg
4

z i
   يكافئ ;

4
u AM

 
   ،و لدينا

   3; ;
4

u AM u BM
  

    ومنه 3 ;
4 4

u BM
 
 
   

ADبما أن  BCوAD CB
  

   مربع ABDCفإن الرباعي 

يين و متعامدين يه متساو لأن قطر

تنتمي إلى المجموعة Eالنقطة  :الخلاصة  



 

 

2 

ومنه  ;
2

u BM



   مجموعة النقط : ومنهM  من المستوي

 المفتوح المستقيم نصف: هي  BE سه أالذي رBو 
wالموجه بالشعاع        

  حيث ;
2

u w



  .  

  :20 التمرين تصحيح
: لدينا  3;2;6A  ، 1;2;4B  ، 4; 2;5C  .  

;بيان أن النقط    )أ) 1 ;C B A  يا    :تعينّ مستو

: لدينا 
2

0
2

AB

 
 
 
  

  ،
1

4
1

AC

 
  
  

 1 حيث 1
2 2

    
   

AB معناه 
 وAC

  غير مرتبطين خطيا ، و منه النقط 
; ;C B A  يا   .تعينّ مستو

التحقق أنّ  )ب P هو المستوي   ABC:  
 :لدينا   : 2 2 4 0P x y z    و ، 3;2;6A  .

يض  6: بالتعو 2 12 4 0    ، و منه:  A P .  
يقة  :نبېنّ أنّ بنفس الطر B P  و C P  . و منه

 المستوي أنّ  نستنتج P هو  ABC .  
   :قائم  ABCبيان أنّ المثلث )أ)2

2: نلاحظ أنّ  2 0AB AC    
   ، إذن :AB AC

  
  . A في قائم ABC المثلثو منه 

كتابة تمثيل وسيطي لـ  )ب المار بـO  و يعامد P:  
  يعامد P  أي  : 2;1; 2n 

  يعتبر شعاع توجيه لـ

   و منه التمثيل الوسيطي لـ هو:
 
 

2
:

2

x t

y t
t

z t


  
   


  

هي المسقط العمودي  kبما أنّ  : OKحساب الطول )ج
على Oلـ  P،  إذن ستكونk نقطة تقاطع مع P .  

نعوض تمثيل  kلحساب إحداثيات النقطة   في معادلة
 P  نجد :    2 2 2 2 4 0t t t      ، أي:  

9 4t    ، 4: و منه
9

t


  . 8: و منه 4 8; ;
9 9 9

K
  

 
 

 .  

  

3 (G  مرجح الجملة        ;3 ; ;1 ; ;1 ; ;1O A B C:  
  : Gحساب إحداثي النقطة  )أ

       

       

       

3 0 1 3 1 1 1 4 8
6 6

3 0 1 2 1 2 1 2 2
6 6

4
3

1
3

3 0 1 6 1 4 1 5 15 5
26 6

x

G y

z

  
  


   

  

   

  


   

4: و منه  1 5; ;
3 3 2

G  
 
 

 .  

و المستوي  Gحساب المسافة بين النقطة  )ب P :  

  
 4 1 5 8 12 1 2 4 5 4

3 3 2 3 3;
4 1 4

2
9 3

d G P
        

  
 

: و منه ،     2;
3

d G P  .                           
4(   مجموعة النقطM من الفضاء حيث:  

        3 5MO MA MB MC   
    :  

ين طبيعة مجموعة النقطتعي )أ   و عناصرها المميزة :  
6 5MG 
  5: ، أي

6
MG 
  5: ، و منه

6
MG   ،

إذن مركزها كرة سطح هي G5 :قطرها نصف و
6

R    
طبيعة  )ب   P   :  

: بما أنّ   ;d G P R  ، ّفإن :   P  دائرة هي .  
  :GABCحساب حجم رباعي الوجوه) ج

1
3GABC ABCV S h     

: هي  ABCمساحة المثلث ABCS حيث
2 2 3 2 12

2 2 2
6ABC

AB AC
S

 
    .  

h  : هي المسافة بينG  و P  ، 2: و منه
3

h  .  

   : GABCحجم الرباعي إذن
1 26
3 3GABCV     

 :منهو 4 .
3G A B CV u a  
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  :30 التمرين تصحيح

: لدينا            
0

3

1 2

1

2
1

n
n

n

u

u
u

u




  

 .  

1(  ّ 0   ه من أجل كل عددإثبات أن 2nu :  
0: نضع  2( ) : nP n u   

0nمن أجل : 1المرحلة   0لدينا 1u   00:  أي 2u   و
  . محققة P(0)منه 

)نفرض صحة  : 2المرحلة )P n  و نبرهن صحة( 1)P n   من
0أي نفرض أن. nأجل كل عدد طبيعي  2nu   صحيحة

10 :و نبېن أن  2nu   .  
0: لدينا فرضا أنّ  - 2nu  3: ، إذن

2

2 0
1

n

n

u

u





: أي ،  

1 0 (1)nu     . ّ1: يبقى أن نبېنّ أن 2nu   .  

1نحسب 2nu   : 

3 3 2

1 2

3

2

2

22

2

2 2 2 22 2
1

1 1

1

2 2

n n n
n

n n

n n

n

n n

n

u u u
u

u u

u

u

u uu

u



   
   










 


 

2nu:بما أنّ ،   ، 2: فرضا ، إذن 0nu    ، و منه: 
1 2 0nu    1: ، إذن 2 (2)nu      

10:فإن)2(و)1(منإذن  2nu   . ومنه( 1)P n   صحيحة  
0 :فإن  nأجل كل عدد طبيعيمن :خلاصة  2nu .  

دراسة رتابة المتتالية  )2 nu:  من أجل كل عدد طبيعي
n  1: ندرس إشارة الفرقn nu u  :  

3:لدينا 3 3

1 2 2 2

2 02
1 1

2
1

n

n

n n n n
n n n

n n

u u u u
u u u

u

u uu

    
    







   

2nuلدينا: ، لأنّ    2: ، إذن 0nu  .  
المتتاليةو منه  nu على متزايدة . 

إستنتاج أنّ المتتالية )3 nu متقاربة و حساب نهايتها:  
 nu متقاربة، إذن هي  2بـ  محدودة من الأعلىوَ  متزايدة.   

نهاية  - nu:  nu  1:متقاربة معناهlim limn n
n n

u u l 
    

3 :لدينا 

1 2

2
1

n
n

n

u
u

u





 :، أي 

3

2

2
1

n

n

l
l

l





  

3: ومنه  3 2l l l    2: ، إذنl  .  
:فإنnكل بيان أنه من أجل)أ)4 1

42 2
5n nu u     

12نحسب الفرق  nu  :
 23 2 3

1 2 2 2

22 2 2 22 2
1 1 1

n nn n n
n

n n n

u uu u u
u

u u u

   
    

  
  .  

نقارن النتيجة مع 4 2
5 nu  :  

     

       

2 2

2

2

2

2

2 2

2

2 4 42 2
1 5 1 5

5 4 4 422
15 51

n n n
n n

n n

n n
n

n

n
n

n

u u u
u u

u u

u u
u

u

u
u

u

  
       

     
 

  
   

   

:أي
         

 
   

 

2

2

2

2

2

2 2 24 2 2
1 5 5

2 2
0

5 1

1
n n n n

n n

n n

n

n

n

u u u u
u u

u

u

u

u u

   
    
  

  


 

   

: إذن  1
42 2
5n nu u   .  

40إثبات أنّ  )ب 2
5

n

nu      
 

  

) :  لدينا من السؤال أ 1
40 2 2
5n nu u     ، إذن :

 

 

 

1 0

2 1

1

40 2 2
5
40 2 2
5

40 2 2
5n n

u u

u u

u u 

    

    



    

  
  : بالضرب نجد  

    

    

1 2

0 1 1

0 2 2 ... 2

4 2 2 ... 2
5

n

n

n

u u u

u u u 

     

        
 

  ،  

:ختزال نحصل على لإبا 0
40 2 2
5

n

nu u      
 

: أي،  

 40 2 2 1
5

n

nu
      
 

40: ، ومنه   2
5

n

nu
     
 

 .  

نهاية   nu : ّ4:بما أنlim 0
5

n

n

   
 

  ، حسب النهايات 
:بالحصر  lim 2 0nn

u


  ومنه ، : lim 2n
n

u


  
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  :04التمرين تصحيح
:لدينا   :الجزء الأول  3 2ln 3g x x x x    .  

 :التحقق أنّ  )1  3 23 2 1 3 3 2x x x x x       :  
  2

3 32 2

1 3 3 2

3 3 3 22 3 3 2

x x x

x x x xx x x

  

        
:  gتعيين نهايات الدالة  )ب

   3

0 0
lim lim 2 ln 3

x x
g x x x x

  
        

3(: لأن  

0
lim 0
x

x x


      و
0

lim 2ln
x

x

   (.  
  2 2 ln 3lim lim 1

x x

x
g x x x

x x 

      
 

   

2lnlim(   :لأنّ   0
x

x

x
  3 وlim 0

x x
 (.  

   :و تشكيل جدول تغيرّاتها gدراسة إتجاه تغير الدالة  )أ)2

قابلة للإشتقاق على  gالدالة   0;  و دالتها المشتقة هي:  

 
  23

2
1 3 22 3 2' 3 1

x x xx x
g x x

x x x

   
    

إشارة   'g x من إشارة :  21 3 3 2x x x                                                   .  

  

  

                                                                                            :  :جدول التغيرات

  

  

  
إستنتاج إشارة  )ب g x:  

: نلاحظ من جدول التغيرّات أنّ   0g x   من أجل كل  
 0;x    ، ) القيمة الصغرة لـg  3هي . (  

  

 لدينا  :الجزء الثاني  2

1 ln1 x x
f x x

x

 
   .  

حساب   )1 
0

lim
x

f x


  :و تفسير النتيجة هندسيا  

  
0

lim
x

f x


   ،لأن : 
0

2

0

lim 1 ln

lim 0
x

x

x x

x











   







 .  

رالتفسي C ربجوا محور التراتيبيقبل مقارب عمودي هو  
: حساب النهاية  )2 lim

x
f x


  :

  2 2

1 lnlim lim 1
x x

x x
f x x

x x 

       
 

 .  
بيان أنّ المستقيم  )3   مقارب لـ C  بجوار  :  

  2 2

1 lnlim lim 0
x x

x x
f x y

x x 

     
 

و منه ،    
مقارب مائل لـ  C بجوار .  
 لدينا  :الوضعية النسبية   2

1 lnx x
f x y

x

 
  ،  

درس إشارة الفرق ن f x yفي الجدول التالي هاصونلخ:  
  
  
  

1 :وعليه فإن  ln 0x x  المجال  على  1,  
1 و          ln 0x x   المجال على  0;1.  

  :نلخص الوضعية في الجدول التالي  من الجدول السابق
  
  
  
  

   و تشكيل جدول تغيرّاتها fدراسة إتجاه تغير الدالة  )4
قابلة للإشتقاق على  fالدالة  0;  و دالتها المشتقة هي: 

 
 2

4

2 2 4 2

4 4

11 2 1 ln
1

2 2 2 ln 3 2 ln1

x x x x
x

f x
x

x x x x x x x x x x x

x x

     
   

      
  
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  :أي
   

 

3

4

3 3

3

2ln 3

2ln 3

x x x x
f x

x

x x x

x

g x

x

  
 

  
 

   

 شارةإ    :منه وَ  f x إشارة من  g x .  
  : fالدالة جدول تغيرات

  
  
  
المماس كتابة معادلة)5 Tللمنحني Cعند النقطة 1;0A :  

      : 1 1 1T y f x f    ، أي: 
   : 3 1 0T y x   و منه ، :  : 3 3T y x  .  

رسم كلا من  )6 T  و   و المنحني C :  
  

        
  
  
  
  
  
  

                  
لدينا  ) 7  :md y mx m  :   
التحقق أنّ ) أ md  تمر بالنقطةA :  0 1m m   أي :  

0m m   و منه ،A  تنتمي إلى md .  
المعادلة  )ب f x mx m   تقبل حلان متمايزان إذا

1: كان  3m  .  
هو معامل توجيه  1: حيث  معامل توجيههو  3و T .  

2بيان أنّ   )1:  الجزء الثالث
1

ln 21
e x

dx
x e

 :   
: باستعمال التكامل بالتجزئة نجد 




2 2
11 1 1

ln 1 1 1 1ln ln
ee e e

v
u

x
dx x dx x dx

x x x x x


 
             

 
  

:أي  
 

2
1

1

ln 1 1ln

ln 1 2ln1 1 1

e

e

x
dx x

x x x

e

e e e

     

         
 

   

2                          :و منه 
1

ln 21
e x

dx
x e

  .  
 :حساب مساحة الحـيزّ  )2

  2
1 1

2 2
1

1 ln

1 1 ln

e e

e

x x
A f x y dx dx

x

x
dx

x x x

          

    
 

 


   

: أي
  

1

1 2ln 1

1 2 1 2ln ln 1 1 1 1 1 1

e

A x
x e

e
e e e e

           

                
   

  

 :و منه   11A ua
e

   
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